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A magyar közgazdaságról.*)
i

Hogy megítélhessük azt, miu5 köz­
gazdasági politika követeudö nálunk, ter­
melésünk normális, természetszerű kifej­
lesztésére, ismernünk kell első sorban köz­
gazdaságunk fejlettségi állapotát, és ezen 
fejlődés természetszerű menetét, a terme­
lési ágak azon egymásutánját, melyet a 
tények logikája teremt; mert csakis azon 
közgazdasági politika érheti el ezéiját, t. 
i. az általános jólét emelését, moly a ter­
melésnek ilyen fejlődését elősegíti. Lehet 
ugyan a dédelgető módszer alkalmazása 
mellett, a természetes sorrendet megvál­
toztatva, egy felsőbb termelési ág ephemer 
felvirágzását is előidézni, de az ilyenek 
nyom nélkül enyésznek el, az illető pro­
tekció megszűntével, s legfeljebb nehány 
privát vagyon marad utánuk emlékül, me­
lyet más állampolgárok zsebeiből cse­
pegtetett az övéikbe a dédelgető pro- 
tekezió.

Lássuk tehát miként fejlődött ki, a 
cultura haladásával, a termelési agak egy­
másután] «. Bármely nép polgárosodását 
vizsgáljuk is, mindig azt fogjuk tapasz­
talni, hogy a népek a kezdetleges pásztor- 
kodással kezdették meg a termelést, s csak 
e mellett a kismérvű földművelést, majd 
ex utóbbi termelési ág terjedésével mind­
inkább korlátozva lett az előbbi, míg 
végre általánosságban földművelőkké let­
tek. Sok időre s a népesség tömörülésére 
volt szükség, mig a föld termő erejének 
belterjes kihasználását elérték, és csak 
ezen állapotban keletkezett a termelésnek 
egy még belterjesebb faja, az ipar. így 
keletkezett és fejlődött a termelés mindun 
korban és minden országban, melynek tar­
tós cuitúrája, erős productiója, következő­
leg nagy nemzeti vagyona volt, a belterjes 
földművelés tehát mindenütt megelőzte az 
ipar felvirágozasát.

S ezt természetesnek fogjuk találni, 
ha ,fegyelembe vesszük azon tényezőket, 
melyek a termelés külömböző alakjait elő­
idézik. Az első összmüködő tényező e te­
kintetben a társadalomi testnek nagysága 
és tömörsége, a második a társadalom 
struetnrája viszonyítva a földterület kiter- 
jedé éhez és termékenységéhez, a harmadik 
lesz a szellem fejlődési foka és Aránya, s 
a negyedik végre a viszony a szomszéd 
népekkel, a tengerpartok kiterjedése, az 
éghajlati viszonyok és több más külső 
ható ok.

Ezen öszmüködők határozzák meg a 
termelés alakját, nagy földterület cse­

kély népességgel csakis az állattenyész- fölismerhető ; ezen művelési ágnál le­
tért teszi lehetségessé, példa erre az hetne aránylag legcsekélyebb töke. kézi 
ausztráliai spuaterek pásztorkodása. A erő és értelmi tőke befektetésével, ieg- 
mint a társadalmi test tömörül, ezzel több uj értéket termelni, ennek íelvirá- 
párhuzamosan fokozódik a termelés is ;1 gozása emelné legjobban az általános 
a pásztorból földműves, majd belterjes Jólétet, s ez lenne egyúttal az egyedüli 
földművelő s végre iparos lesz, a mint j biztos alapja, egy majdnem önkényt 
a népesség fokozatosan sűrűbbé válik '.keletkezendő nagy ipari termelésnek is. 
Bizonyos népességi s az ezzel együtt ; Azért, azon közgazdásznak, aki Magyar-
járó műveltségi viszonyoknak tehát a 
termelésnek bizonyos meghatározott alak­
ja telel meg, s ha erre nézve a viszo­
nyok kedvezők, jólétben van az egész

ország közgazdasági viszonyain gyöke 
résén javítani akar, a földművelés elé 
tornyosuló akadályok halmazával kell 
első sorban megküzdeni, felvirágzásának1 , ’ J ------- w — vgvoz, muv lAAVgrvuZ.UCLll, 1U1 VirilgZHSatiaK

társadalom, legyen az laza vagy tömör, j útját egyengetni és érdekeit még áldo- 
és foglalkozzék bár a termelésnek ol- 1 zatok árán is előmozdítani; az, a^ki ezt 
esőbb vagy felsőbbreudü ágával. Ezen j véghez viszi, lesz egyszersmind megte­
hetnek következménye a népesség j remtője a magyar iparnak is, nem pe 
gyorsabo szaporodása és a termelési ' dig az, aki államsegélylyel létesít nehány 
alak fokozatos emelkedése. De csakis életképtelen iparvállalatot, melyek a tér­
ti tényezők összmüködése által meg- melt értéket, a rosszul művelt főid tőke- 
határozott sorrendben, melyet ha önké-! értékéből vonják el, s néhány év múlva, 
nyesen megváltoztat az államhatalom, a : néhány meggazdagodott kuitöldi vállal- 
normalis továbbfejlődés alapfeltételeit kozó eltávozása után, a terméketlenség 
károsítja s így az életerős, mert iermé- kisérteteiként fognak áilani egy-egy ki- 
szetes fejlődést akadályozza, s az álfa- j sajtolt vidéken.
lános jólétet nem fogja előmozdítani; j Ha vissza tekintünk újabb alkotmá- 
mert az alsóbb fokú termelési ágat, a nyos életünk korszakára, s azt kérdez- 
meiyből a felsőbbrendiinek keletkeznie zük : Milyen lényeges intézkedések tör- 
kell, az erők abnormis elvonása által téntek a töldmüvelés emelésére ? Kény- 
gyengiti. Ezen okoknál fogva kell a telenek leszünk bevallani, hogy ilyen 
közgazdasági politika terén, csakis pra-; intézkedéseket nem ösmerünk, mert azon 
eveutív működésre, a létező termelési i mellékes kis sallangjait a gazdászati intéz- 
ágaa természetszerű, önkéuytes kelet- | kedéseknek, melyek ép oly hatástalanok 
kezesét és fejlődését legkevésbé sem | voltak, mint a mily jól teleziezomáztak 
befolyásolni, de ha a termelésnek vala- l egy-egy miniszter előterjesztéseit, ilyenek- 
mely akadálya felismertetett, azt a leg- nek elismerni, ha komolyan goudolko- 
negyobb erélyiyel, még áldozatok árán I zunk, mégis lehetetlen, 
is elhárítani. . Egy oly országban tehát, hol a la-

Ha már most azt a kérdést vizs- kosság 80%-ja földművelésből él, hol a
gáljuk. hogy milyen fejlődési stádi­
umában a termelésnek van ma Ma­
gyarország, és hogy következésképpen, 
normális gazdászati fejlődés esetén, mi­
lyen fejlődési stádiumba kellene foko­
zatosan előhaladnia ? Azt fogjuk találni

társadalom structurája, a nagy oh b| ipari 
termelést még nem engedi meg, a főter- 
meiesi ág emelésére nem történt semmi. 
Mert reformátoraink mindig csak a nyu­
gati országok legfejlettebb intézményeit 
igyekeztek meghonosítani, de azoknak---  *6/‘uu.guuuuonrtUJ, UC aZÜKIJHl

s ebben úgy hiszem nincs vélemény- j alapját megvetni, következetesen elmu 
eltérés, hogy hazánk egészben véve j iasztoíták, így nagy ipart is akartak léte- 
toldmuvelő, még pedig tuinyomómg | siteni, mielőtt az őstermelés haladása biz- 
kezdetleges, külterjes gazdaságot toly- j tos alapot teremtett volna számára, s ez
tatÓ OrS7.áür Paul? r. -X__ _ 1__ ..»XUU...... /_I .1- ii ,tató ország. Csak nyugati részeiben 
mutatkozik némileg belterjesebb és ész­
szerűbb gazdasági rendszer, s az ipar 
csak a központ körül és csekély mérv­

utóbbi uak érdekeit teljesen elhanyagol­
ták, azért sinlik most miudakettő. Ezen 
mulasztások pótlása, minthogy a legked­
vezőbb alkalmat, alkotmányos életünkr — ---------------- —- v,av-«.v.j V- ‘"1'oi‘u.ii auxuiiuauy OS eietUUi

ben a belterjesebben müveit nyugati ré- kezdetén elmulasztottuk, rendkívül ne­
szekben kezd fejleni. Temérdek termé- * héz, még a legkomolyabb elhatározás 
kény tőid vau tőke. kézi erő és szak- " "
értelem hiányában hiányosan és a föld 
termő erejének feutartására nézve, ká­
rosan kihasználva.

mellett is.
De lássuk, hogy ha mégis akadna i 

egy oly közgazdász államtérfiu, a ki a 
jelszóvá vált „ipar minden áron“ da-AAA1A1UVIA rtlUU Ud-

ria tehát közgazdaságunk norma- czára, nem röstellené hazája legnagyobb
leilodnák. B Ipnrí ii L.t anliiraÁniLX« 1/inoaóóvf 41 ÍX Irt Ám* X.. Á.. .« . / I .1

*) Kefelevouatban vettük. Saerk.

--o------ D nuiuia'
hsán fejlődnék, a lendület szükségkép- 
pen a földművelés haladásában lenne

a ? kmku,

A tanácsos ur.
— A „Debreczen“ eredeti tárczija. —

Az igazgató ur, arczáu a leghivata osabb 
kifejezéssel, irdasztaiárál ül s szokott reggeli 
teeudójet, a posta felbontását végzi.

Istenem uram, mennyi levél ; egy sze­
relmes leánynak elég volna egy egész eszten­
dőre. Az igazgató ur pedig csak végig szalad 
rajtuk : mindenikre ír valamit a kék czemzá- 
va, aztán fél« e teszi s bontja fel a másikat. 
Semmi változatosság

De mégis; íme egy levél, a mely az 
igazgató urat is kihozta sodrából. Feláll, el­
kezdi mérui a szoba hosszát, közbe-közbe 
újra elolvassa, aztán hirtelen agyét gondolva 
veszi kalapját s a másik perezbea mái lak­
osztályában van.

Onagysága persze mindjárt egy kérdő­
jellé valtozotr, mihelyt kedves férjét meglátta 
levéllel a kezében

— V alami érdekes levél ?
— Igen, nagyon is érdekes.
— Nos ?
— Holnap délelőtt a miniszteri tanácsos 

ur hozzáaü érkezik 1

— Azt hiszi édesem, hogy ez reám nézve 
valami nagyon érdekes ?

— Mindenesetre. A tanácsos ur a mi- 
aiszternex jobb keze. A mit akar, kivihet 
nála.

— Még azt is, hogy magát a miniszté­
riumba nevezzék ki ?

— Természetesen. . .
Őuagyságának sem kellett több. Mintha 

egyszerre kicserélték volna. Elkezdett tap­
solni, tánczolni s uram bocsa’, még meg is 
csókolta kedves férjét - már ott is képzelte 
a minisztériumban.

Bejön a tanácsos ur hozzánk is ?
Nem tudhatni. Valószínűleg. Épen 

azért jöttem át, hogy tegyen intézkedéseket.
— Talán ebédre is. . . ?
— Az is megtörténhetik.
Unagysága a 22 forintos nyári kalapjá­

nak sem örvendett meg jobban, mint ennek a 
hírnek. De hat hogy is ne ; egy miniszteri 
tanácsos nem terem minden bokorban.

Egy ezred katonaság mozgósítása keve­
sebb izgalommal történik meg, mint ónagysága 
mozgósítási intézkedései.

Hja, a hiúság egyik nagyhatalom, da 
ezára annak, hogy a diplomaták nem számít­
ják azok köze. . .

Legtöbb gondot okozott őnagyságának az 
a kis jószag ott a kocsiban . . . hogy moso-

kincséért, a földért és népességének túl 
nyomó többségéért is tenni valamit, mi- •

lyoe a kis hunezuf, pedig ha tudná, mennyi 
gondot okoz a mamának, hogy a rózsaszín 
vagy a kék szalagos toiüetebe öltöztesse-e 
holnap ?

No igen, mert azt mondták, hogy a ta­
nácsos ur nagyon szereti a kis gyerekeket. 
A kis Beliácska pedig valósággal megenni 
való.

A tanácsos ur bizonyosan így fog szó­
lam :

— Jaj de aranyos jószág ! Hány éves a 
kicsike, hogy hívják ? A szeme egészen a 
mamáé . .

(No itt bizonyosan megereszt a taná­
csos ur egy szerény bókot is : „Igéző, mint a 
mamáé.“ Oh, ezek a nagy urak udvarias em­
berek !)

De hátha a tanácsos ur egy öreg moró- 
zus ember, a ki ha akar sem tud nyája», ud­
varias lenni ; csak dörmög, mint egy odújából 
kizavart medve ? . . .

Őnagyságának akkor is udvariasnak, 
előzékenynek kell lennie, mert egy tanácsos 
ur nagy ember, a miniszternél mindent ki­
vihet !

Óh ti boldog emberek, kik a tanácsoso­
kat csak amúgy hirbói ismeritek, ti nem tud­
jatok azt, uogy egy tanácsosi szemhuuyori- 
tásra egész kis ctapat figyel — ha neki jó
kedve vau, annaa kell lennie mindenkinek s

lyen intézkedésekkel lehetne, a rnostoh8 
bánásmódban részesült földmivelés érdé* 
keit, melyek semmi tekintetben nincse* 
nek ellentétben az iparéval,« elősegíteni ?

— Belföldi íiirek. A magvar delegáczió
szombaton rekesztette be ülésszakát. Kállay 
Béni. közös pénzügyminiszter, tolmácsolta ő 
felségének, ezután pedig a közös kormány 
köszönetét a delegácziónak, mire gróf Tisza 
Lajos mondotta el elnöki zár beszéd ét. — A 
király szeptember 13 án érkezik Nagy- 
Varodra, hol Schlauch Lőrincz püspökhöz fog 
száliaui. — Ferdinánd bolgár fe­
jedelem, ki a karlsbádi fürdőbe megy 
üdülni, pénteken utazott át Budapesten. — 
Kinevezés. Lévay Ferencz csongrád- 
mrgyei tanfelügyelő osztály-tanácsossá fog ki- 
neveztetní a vallás és közoktatásügyi minisz­
tériumhoz. — Pályanyertes óda. A 
Petőfi-társaság 500 frankot tűzött ki egy 
ódára, melyet Aradon, a vértanuk szobrának 
leleplezése alkalmával, október 6-áu fognak 
eiszavalui. A pályadijat Paiágyi Lajos, a „Pes­
ti Napló“ belmunkatársa nyerte el. — A m a- 
gyar fegyvergyár válságba jutott, 
melyet az a körülmény hozott létre, hogy a 
vállalat nem bocsáthatta a szerződésileg meg­
állapított fegyvermennyiséget a honvédelmi 
miniszter rendelkezésére. — Nag y-K á r o 1 y 
város székhely pártjának tekintélyes küldött­
sége juí hó 2-áu fog tisztelegni gf. Szapáry 
Gyula miniszterelnöknél. E küldöttséget gf. 
Károlyi István vezeti. — Király ő fel­
sége szombaton este utazott el Budapestről, 
hosszabb időre hagyván el fővárosunkat. — 
Kiotiid főherczegnö és leányai 
szombaton meglátogatták az orsz. mtiipar 
egyesület női kézi-munka kiállítását Budapes- 
tea- — A Vaskap u szabályozás á- 
v a 1 járó nagy robbantási munkálatokat jul. 
hónapban megkezdik Schlenker István rob­
bantó mérnök vezetése alatt. — Amagyar 
lövészek jul. 3 án indulaak Budapestről 
Bécsbe, onnan pedig a berlini lövész-ünne­
pélyre. Gróf, mint falusi biró. 
Tass pestmegyei községben Vay Tibor grófot 
községi bírónak választották s a gróf a hi­
vatalt el is vállalta. A bírói fizetést átenged­
te jótékony czélra és ezenfőlül tett egy 300 
irtos alapítványt a község szegényei számára.

= Ruttkayné Budapesten. Kossuth nő­
vére, Ruttkayné asszony, mindenfelől a legszi- 
vélyesebb figyelem tárgya. Az országos 4ő-as 
és függetlenségi párt előkelőbb tagjai sűrűn 
meglátogatják, pénteken pedig a budapes­
ti asztalosmesterek küldött­
sége adta át 3600 mester üdvözletét. Ez 
alkalommal megható jelenet fejlődött ki. Mol­
nár János, fővárosi asztalosmester meleg 
szavakkal üdvözölte Kossuth nővérét. Beszéde 
végén, mikor igy szólt: „És most engedje u.eg, 
hadd csókoljam meg aztazál- 
dott kezet, mely hazánk nagy 
fiát, Kossuth Lajost, ápolja és 
gondozza...“ keserű könnyekre fakadt, 
s a zokogástól nem volt képes befejezni be­
szédét. Utana a küldöttség egy másik tagja 
próbált beszélni, de a könnyek ennek is el­
vették a szavát, s a jelenet hatása az összes

ha rossz kedve van, reszketnie kell minden­
kinek,

I - - - Unagysága egészen elkészül- már a 
j fogadásra, minden rendben volt, még csak a 
; kis Beilátska voh hátra. Öltöztetés közben a 
; pesztouka kapta ki a napiparancsokat.

— Ott fog.-z sétálni a terraszon, a hol 
a méltóságos ur fel fog jönni. Bizonyosan meg 
fog szólítani — ügyesen felelj. . . így ni, 
most már készén vagyunk — ugy-e aranyos 

i kis bubuska V Ez a rózsaszín sokkal jobban 
! áll, mint a kék. Eredj, mutasd be a papus- 
i nak . . Épen ott jön Jöjjön papuska, nézze 
meg az aranyos kicsikét, majd elrepül ... a 
tanácsos ur. . .

— Fucscs. . .
— Micsoda fucscs ?
— Olvasd ezt a sürgönyt. . .
— Az ördög vigye el ezeket a közbe­

jött akadályokat. — Ez a nagy készülődés 
hűhó. . . ’

— Majd a jövő héten újra kezdheti
leikem.

— Most. pedig, hogy a nagy öltözködés 
kárba ne menjen, elmegyünk sétálni.

Oh tanácsos urak, ha már a kis Beliács 
kákát felöltöztetik a kedvetekért, hát nézzé­
tek is meg !

Magyarosa/ Imre,



i

\0

t

(kiJ

w

I

I
■ir

DEJ8BBC2ÍB N.
jelenvoltak arczáu fényes könnycseppekben 
nyilvánult. — Pénteken délben Ruttkayné bu­
dapesti rokonaival Irányi Dániel országgyű­
lési képviselővel, Brázay Kálmán nagykereske­
dőnél volt ebéden. A fekete kávénál Ruttkay­
né érdekes utikaiandot mondott el 1866 bői. 
Triesztről Budapestre utazott s egy főhadnagy 
az egész utón a legkitüutetőbb figyelemmel 
halmozta el. Budapesten — tekintve kivételes 
helyzetét — Ruttkayné felfedezte kilétét a 
cs. és kir. katonatiszt előtt. Ez azonban foly­
tat a szívességeit s távozáskor czédulát adott 
át Ruttkaynénak s arra kérte, hogy csak ott­
hon olvassa el. Ez volt a czédulára írva : 
„Asszonyom, ha itt igazi jó ba­
rátra, h ü emberre van szüksége, 
rendelkezzék velem, a ki Kos­
suth névért mindenemet kész 
vagyok feláldozni...“ Ruttkayné 
azóta nem találkozott előzékeny utitársával. 
Ruttkayné szombaton utazott el Budapestről 
Alsó-Dabasra, honnan Baranya-megyébe, Pel- 
lérdre megy.

•- Külföldi hírek. V e r d y du Ver 
non, a német hadügyminiszter, beadta le­
mondását. Utódja valószínűleg Wittich tábor­
nok lesz. — Kivégzés. Mohamed Kaszim 
nevű arabot, ki Giesecke német kereskedőt 
meggyilkolta, — Zanzibárban kivégeztek. — 
Klementina belga herczegnőt eljegyezte 
unokafivére, Balduin herczeg, a belga trón 
örököse. — Mária Valéria főherczeg- 
nőről „lm Zeichen der Myrte“ ez. könyv je 
lent meg, melyben érdekes adatok találhatók 
Mária Valéria föherczegnó jellem-rajzához. — 
Gurkó tábornok, Lengyelország kor­
mányzója, színházi ügyben Bécsbe érkezett.— ; 
Tottleben síremléke. Sebastopol! 
temetőjében tegnap leplezték le a város védő-1 
jenek, Bettiében tábornoknak síremlékét. — j 
Koiera-esetek Bécsben is fordultak már j 
elő, de a hatóság lehetőleg titkolja. — L á- ! 
zadás Erzerumba u. Az erzerumi lá­
zadás egyre növekszik. Az örmények nem tud­
nak eleget beszélni a kurdok kegyetlenkedé­
seiről. A kurdok elleni legutóbbi harezokban 
uyolczvau örményt öltek meg. — Vilmos] 
n met császár Dániába érkezett, hol szómba- 
ton találkozott Keresztély dán királyiyal s e 
hét első napjain fog találkozni Oszkár svéd 
királyijai, ki Krisztiánjában várja öt. — P a- 
nicza kivégeztetése. Ferdináud 
bolgár fejedelem megerősítette a lázadó Pa- 
nmza őrnagy ellen hozott halálos ítéletet 
Peniczát f. hó 28 án kivégezték. Huszonegy 
lövés történt, melyek egytől-egyig találtak. 
Panicza holttestét nejének adták át eltemetés 
végett E halálos Ítélet végrehajtása által, mely 
Oroszországban bizonyára rossz vért fog szülni, 
a bolgár kormány határozottságának adott 
újabb kifejezést. — Kállay Béni közös 
pénzügyminiszter julius havában az okkupáit 
tartományokba fog utazni.

Előfizetési árak úgy helyben mint vidékre:
Egész évre......................10 frt
Felévre........................... 5 frt.
Negyedévre . . . . . 2 frt 50 kr

Hirdetések a legjutányosabb árak mellett a 
kiadóhivatalban vétetnek fel.

Szives bizalommal felkérjük tehát a n. é. 
közönséget, hogy az előfizetési pénzeket hoz­
zánk mielőbb beküldeni szíveskedjenek, ne­
hogy a lap küldésében fennakadás történjék.

Előfizetések és hirdetések a lap részére 
Debreczen (főpiacé, Sz. Nagy Károly-ház) Ku­
tas! Imre nyomdájába küldendők. Helyben elő­
fizethetni Telegdi K. Lajos ur könyvkereskedé­
sében is.

A ,,DEBRECZEN1' kiadóhivata.a.

HbLvi Hí Rt K
* Lódijazás. A debr. gazdasági egyesü­

let szokásos évi lódijazását tegnap d. e. tar-j 
tóttá meg a nagyerdőn. A tegnapi lddijazás' 
annyiban uj nyomon haladt, eltéróleg az ed 
digiektól, hogy a gazdasági egylet, a debre- 
czeni lótenyész-bizottmány gyakorlatias indít­
ványára. a tenyészlorak és csikók díjazásánál, 
a helyi viszonyoknak megfelelőieg a menesfirl: 
lovakat külön választotta a szabadon, a mé­
nesben nevelt lovaktól és hogy a lődijazást a 
kettős, négyes és a speciális debreezeni ó da 
és hatos fogatok díjazásával is egybekötötte. 
— Ezzel természetesen oda ezélzott a gazda­
sági egyesület, hogy először is emelje ezen 
lódijazások iránt a gazda közönségnek még 
mindig eléggé ki nem fejlett érdeklődését, 
másodszor pedig mint uj tényezőkkel előse­
gítse a debreezeni lótenyésztést. A gazda-kö 
zönség azonban nem tanúsított kellő érdeklő­
dést a díjazás iránt. Az elövezetett anyag 
küiömben minőségileg és mennyiségileg egy­
aránt kitűnő voit ; csupán a fogatok díjazása 
iránt nem nyilvánult kielégítő érdeklődés; 
talán a programúi ezen számának szokatlan 
újszerűsége miatt s a gazdaközöuség egyszerre 
nem volt képes felfogni enaak jelentőségét.

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS

»D EBREGZEN«
politikai, társadalmi és közgazdasági hírlapra

Julius l-ón uj félév kezdődvén, fel­
hívjuk azon t. olvasóinkat, kiknek megrendelése 
lejár az előfizetés megújítására.

A ..Debreczen 1 megjelen naponkint pén­
tek es vasárnap kivételével.

Mézeshetek.
— Egy felvonásban. —

bádog Vendel 43 éves róm. kath. vallásu elemi isko 
ai tanító, kopasz, kövér, vörös. Neje; Rézvölgyi Eula­

lia, 41 éves, czérnaszálsoványaága és hamis frizurákat 
Visel, Egy hetes házasok. Idő : a jelenkor, egy nyári 

nap reggeli órai.)
Emilia nagyot nyújtózik a paplan alatt 
— Vendi, Vendikém 1 — sipogá.
— Mi az, imádottam ?

Éekem itt fáj, s vékony ujjával 
oldalára mutat.

Neki ott fáj 1 •— Vendel kiugrik az 
ágyból s a kis meuyecskéhez siet, s a panaszos 
pontot figyeli, igyekezve meghúzni a demarca 
tiouális vonalakat.

— Nagyon fáj, angyalkám ?
— Nagyon.

, — Talán sósborszesszel kennék meg ? 
Véli félénken Vendi. Elő hozza az üveget s a 
diseretiouak alkalmazható határai közt igyek­
szik a massage-t foganatba venni.

Szünet. Eulália nyög. Vendel izzad.
— Vendi, Vendikém 1 
— Mi az drágaságom ?
~ Nekem itt fáj, — vékony ujjaival há­

tának bizonyos pontjára mutat.
,. A demarcationális vonalak meghúzása 

után V endei a borszeszbedörgölést alkalmazza 
Szüuet. Eulália nyög. Vendel izzad.

— Vendi, Vendikém?
— Mi az, gyémántom ?
— A reggelimet.

kávet^t0^ Vefl9‘ nek‘8yürkőzik, előhozza a
nem uvöá hv, *nt- Dar4i' Eulália már nem nyög, de Vendel izzad.
készítői a8réggS?lkám’ mÍUdÍg te f°6°d el‘

Vendei soüajtani bátorodik.

Ä az “ oskoUhau lei

A lódijazáu befejezése után, d. u. 1 óra­
kor, a debr. gazdasági egyesület társas-ebédet 
rendezett a nagyerdei vigadóban, illetőleg an­
nak nyugati erkélyén. Az ízletes ebéd s a jó 
borok csakhamar megoldották a nyelveket s 
a felköszőntók egymást érték. Az első felkö- 
szöntót N á n á a s y Ferencz, a gazd egylet 
elnöke mondta a vendégekre. Koszorús 
Lajos a legmagasabb rangú vendégért, Sirnos- 
fi'y Imre polgármesterért ürített poharat, mint 
a ki a lótenyésztés előmozdítását mindig szi­
vén hordozta, B é k é s s y László a debr. 
méntelep tiszti karáért, Tőrök Gábor Ná- 
nássy Ferencz gazd egyleti elnökért, N á- 
n á s s y Ferencz pedig Kozma Ferencz mi­
niszteri tanácsosért emelt poharat, kihez a 
kővetkező sürgöny küldetett Budapestre : „Az 
ország közvéleményének és saját őszinte ér 
zelmünknek adunk kifejezést, midőn méltósá­
godnak, mint az országos lótenyésztés egyik 
megalapítójának s íentartójáuak elismeresün 
két és tiszteletünket nyilvánítjuk. A dibre 
czeni lódijazás társas ebédjének összes részt 
vevői nevében : Simoni!) Imre s Nanássy Fe­
rencz.u Török Gábor Polgári Andrást, B e- 
k é s s y László Balogh Pétert, Váczy Já 
nos Debreczen polgárságát, Török Gabor 
Simontfy I polgármestert köszöntötte fel, ki­
nél magának jobb lőnököt nem kivan s azt 
óhajtja, hogy jelen állásában számos évig éltesse 
az isten! E tüntetés-szerü felköszöntonek mint 
egy visszhangját képezte a Simon ff y 1 
polgármester felköszöutóje, ki azt kivanta

hogy a polgárság ne nézzen farkas-szemet a 
polgármesterrel, hanem támogassa a városi 
hatóságot s ez esetben nagyon messzire hala­
dunk. Mióta ő ül a polgármesteri székben, 
azóta Debreczen városának egy talpalatnyi 
földjét se idegenítették el, sőt szerzet t a város 
nagy birtokokkal felérő vasutakat. Debreczen 
polgársága bontsa ki a zászlót s legyen a vá 
rosi hatóság támogatója ! Polgári András 
Debreczen város határának terjedésére, Csóka 
József az ifjú gazdák lelkes vezetőjére : Ná- 
nássy Ferenczre, Török Gábor a debr. höl­
gyekre, majd Vecsev Imrére később a sajtó 
képviselőire. Nanássy Ferencz Kuczik Gá­
borra emelt poharat. Ezeken kívül még szá­
mos felköszöntő mondatott. A derült kedélyű, 
vidám társaság — a Rácz Károly zenekará­
nak tüzes játéka mellett — késő délutánig 
maradt együtt.

* Tanitdválasztás Tegnap d. e. a nagy
bőség daczára szokatlan nagy számmal je­
lentek meg az ev. ref. egyházközség díszter­
mében a presbiter urak Főtárgya az anna- 
utczai tanítói állás betöltése volt. 49 pályázó 
közül a 8 legkitűnőbbet jelölte ki választás 
alá az iskolaszék. A szavazás nagy érdek­
lődéssel ‘/a 11 órakor kezdődött, beadatott 
80 szavazat (95 presbiter közül) Szemere 
Lajos 35, Dávid Sándor nagy károlyi tanító, s 
taaitóegyleti elnök 23, Nagy Károly 17, Soós I 
Lajos 4, Komját.hi Sándor 1 szavazatot nyer­
tek. Ekkor a két legtöbb szavaazatot nyert, 
Szemere Lajos és Dávid Sándor közt uj sza- j 
vazás rendeltetett el, s előbbi 37, utóbbi 40 j 
szavazatot nyert, 3 üres lap volt. — így az l 
anna-utezai tanító Dávid Sándor nagy- 
károlyi tanító lett 3 szavazattöbbséggel.

A városok es községek megvizsgálása, 
i A belügyminisztérium elhatározta, hogy a nyár 
folyamán megvizsgáltatja országszerte az ösz- 

I ?zes rendezett tanácsú városokat az illető al- 
j ispánok. — a nagy- és kis községeket az il- 
; ietékes főszolgabírók utján. Az utasítás a na 
pókban küldetik szét. A belügyminisztérium 
megállapította a jegyzőkönyvi mintát is, mely 
szerint a vizsgálat foganatosítandó Minthogy 
a belügyminisztériumban nincs oly törzskönyv, 
illetőleg nyiiv. utartás, mely a köztörvényha­
tóságok, a rendezett tanácsú városok és köz­
ségek föviszonyait tartalmazná és a legfőbb 
fel ügyelet következetes és folytonos gyakorlá­
sának nélkülözhetlen segédeszközét nyújtaná : 
el fog rendeltetni, hogy a fenn érintett vizs­
gálattal egyidejűleg azok az adatok is állíttas­
sanak egybe, melyek ama nyilvántartás czél- 
szerü berendezéséhez szükségesek.

* A zónatarifa eredménye az első tiz hó 
napban a hivatalos adatok szerint rendkívül 
fényesnek mondható. A bevételek augusztus 
1-től február végéig már véglegesen le vannak 
számolva s e hónapok mindenike, még a leg­
kedvezőtlenebb deczember is, jeltniékeuy be­
vételi többletet eredményezett a megelőző év 
ugyané szakához képest. A forgalom koronkint 
rendkívül mérveket öltött. A tiz hónap alatt 
összesen közlekedett : 65.170 személy. A sze- • 
meiyforgalom egész kepe fölülmúl minden vá \ 
rakozást. A személyforgalomból eredő bevéte-! 
lek, a podgyász-száliitásből eredő összegek és í 

szállítási adó betudásával összesen 8*978,286 '

rendeltetése van s azok gondatlan vezetése a 
kincstárnak kárt okozhat. Ez okból szigorú»« 
meghagyta nemrég a pénzügyminiszter 
adóhivataloknak, hogy a haláleseti bejelente 
senet kivétel nélkül bevezessék a jegyzékbe" 
akár maradt hátra cselekvő vagyon, akár nem 
s az illetékek kiszabását haiaütalanul eszkö- 
zöljék.

* A regalekötvények szelvényei ügyében 
a pénzügyminiszter a következőket teszi köz 
hírré : Az italmérési jog kártalanítására kibn 
csátott, forgalomban levő 4%°/„-kal kamatozó 
regáleváitsági kötvényeknek 1890. évi ,u;jU5, 
hó 2-áu esedékes szelvénye a m. kir. közpoah 
állampénztáron, a budapesti és zágrábi állam­
pénztáron és a kir. adóhivatalokon kívül ■ 
Budapesten: a magyar ált hiteloaukuii • 
Bécsben: a „k k. priv. Oester. Credit Anal 
talt für Handel und Gewerbe“ czimü intézet­
nél, a „k. k. priv. allgem. oesterr Bodencre- 
dit-Anstalt“ czimü intézetnél és a S. M. von 
Rothschild bankháznál, osztják értékű forin­
tokban ; Berlinben : a „Direction der Di »conto- 
Gesellschaft“ czimü intézetnél és a S. Blei­
chröder bankháznál ; Majna/m. Frankfurtba«
a M. A. von Rothschild und Söhne bankház, 
nál, — német birodalmi markokban, az 0íz. 
trák forintnak koronkinti váltó-árfolyama sz*. 
rint íog bevállalni.

* A főiskola köréből. F. hó 23. óta f0|,. 
uak jogakademiánkon az alap- és államvizsgái 
Első alapvizsgára 8-an, másodikra 13-an, j0g.' 
tudományi államvizsgára 7-en jelentkeztek 
államtudományi államvizsgára pedig 1 jfjtt’ 
állott elő. Theologiai alapvizsgára most egv 
ifjú sem jelentkezett, mindnyájan szeptem­
berre halasztván vizsgatételöket. Fógymnasiu- 
munkban az érettségi vizsgálat bevégzódött 
Az eredményt illetőleg már a májusi osztály- 
vizsgálaton egy-egy tantárgyból elégtelen osz­
tályzatot kapván s Így érettségi vizsgálatra 
nem bocsáttatván 2 növendék s az Írásbeli 
vizsgálaton visszavettetvén szintén két nővén- 
,é, \a. szóbeii vizsgálatra bocsátott 43 ifjú 
kik közül jelesül érett 3 növendék« u m ’ 
Nagy Lajos, Szűcs Géza, Vladár Lajos, jói 
érett 10, érett 23, két hónap múlva teendő 
javító vizsgálatra uíasittatott 6, s egv ‘‘vre 
visszavettetett egy.

* A véres szerelmi dráma hősei még 
nem haltak meg, ellenkezőleg gyógyulás 
tapasztalható rajtuk. A leány ma már fel is 
keit az ágyból és odament kedveséhez, hogy 
megigazítsa fekhelyét. Kovács Józsefnek az 
éjjel erős sebláza volt es félrebeszélt, a le­
ánynak szintén volt sebláza, de igen rövid 
ideig tartott. Lehet, hogy mindketten felépül­
nek. A golyót még eddig nem vették ki 
sebeikből.

irtot tehát 1.586,199 írttal többet tettek, mint 
az előző évek megfelelő hónapjaiban.

Hagyatékok bevallasanak ellenőrzése
A pénzügyminisztérium, mint a „P. H.“ írja, 
au a a tapasztalatra jutott, hogy az adóhitfa- 
alok nagy része a hagyatékok pontok beval­

lásának ellenőrzésére rendelt jegyzéket ren­
detlenül, illetőleg szabályodé esen vezeti, pe- 
dig a jegyzékeknek a kincstárt megillető na- 
gyateki illeték beszedése czéijából igen fontos

— Hit korán fog ön kelni. Csak nem
kiváoja, hogy beteges létemre én szolgájára 
ont ki. En kelj k fő! jókor, mint a szolgáló? 
Azt kívánná ön tőlem ? A mama azt mondta 
hogy ez az ön kötelessége. Nem azért kötőt 
tem le önnek fiatalságomat nem azért mond 
legyek 1^USág0m öröujeiről, hogy szolgáló

Vendel most már csakugyan izzad.
De, édes boldogságom, én egy szóval 

sem mondtam hogy ...
Vendel kínosan mosolyog.
— Ön bizonyosan azt is megkívánná tó­

éra, hogy a piaczra járjak, hogy én szerezzem 
be a zöldséget, tojást, vajat, csirkét, fűszert, 
húst, zsírt ?

Öh, csalódik, én nem úgy vagyok ne­
velve. A mama mondta, hogy ez az ön köte­
lessége lesz. Apa is mindig maga járt a pi­
aczra a leánynyal. Nem azért kötöttem le ön­
nek iljuságomat, hogy cselédje legyek. Én 
nem igy vagyok nevelve. A mama azt mond­
ta .. .

— A mama mondta ? nyög kínosan Bádog 
Vendel elemi iskolai tanító.

— Bizony a mama mondta. Én minden­
nap ki fogom adni magának apiaczpénzt, meg­
mondom, mit, s hogyan vásároljon, s magara 
szerint jár el.

— Te fogod kiadai a piaczpénzt ?
— Persze. Mert a pénz nalam fog álla 

ni. Csak nem gondolja, hogy magánál hagyom, 
hogy elprédálja ? A jó férj elsején mindig át­
adja a a pénzt nejének. A mama mondta, ho^y 
a papa is átadta miudig a fizetését, csak ”a 
nyugtabélyeg árát vonta le. Mert nem azért 
adják önnek a fizetést, hogy a polgári körbe 
járjon, meg lump barátja! társaságában kug- 
iizzon, az a háztartásra kell — Meg ne­
kem is kell ruházkodiom. — A mama azt 
mondta ...

a mama mondta — susogja Veadelm

tompa hangon s miután a ?iz már forrott, rá-
öntötte a kávézacra, s a víz busán csejtegve 
locrant le a j>orczeliáutartóba.

— Vendel!
— Mit parancsolsz kedvesem ?
— Eöl akarok kelni.
— Kelj föl egyetlenem.

Hozza be a czipóimet. Csak nem Kí­
vánja, hogy mezítelen lábbal kimenjek a czi- 
jiöiuer ? Ezt önunek kell behozni minden ren­
gek Vagy azt akarja, hogy meghűljek ? A ma­
ma mondta hogy a papa is mindig behozta 
neki a czipóket.

— Vendi 1
— Mit kívánsz, tubiczám ?
— A strimflimet

„ ip,ei7„ A st“mflldet lelkem, Vendel előkeresete 
s letette az ágyra.

pilianat utáa hallotta, hogy Réz­
völgyi Eulália görcsösen zokog.

Bádog Vendel rémültén szökött oda s 
kereste a demarcationális vonalakat, hogy’ a 
borszeszbedőrzsölést alkalmazhassa.

— Nem, nem. — Eulália rúgni próbált. 
Mi bajod van, kedvesem ? Térj ma­

gadhoz - nyögte Vendel, ki kínjában “zt 
tapasztalta, hogy az ember fején a hajszálak 
nem mindig Jeteié, de néha fölfelé is áfiauak 

- On nem szeret engem I - sipitá a nő" 
— En nem szeretlek ? Vendel nem hi-i 

bővebben tiltakozni e rettentő vádra. ft
— Un nem szeret, a mama azt- 
V endei az ölébe hullatta kezeit, úgy né 

mmt e8y szárnyaszegett madár
“°"d0“ * ! - ■»»«»« u-

Azt mondta, hogv aki vaIuL-íf n , az annak felhúzza a stnmflijét f n ’ 
mindig fölhúzta a mamának V*n£ i papa 18 
halálba menők nevetésének " d arcza a 
taita.

* Dalestély. A debreezeni dal egylet 1890 
julius hó 1-en kedden a nagyerdei „Dobos"

: pavillonban Tombor Aladár kariagy vezetése 
i hs Rács K.roly zenekara közreműködése mel- 
I lett zártkörű dal- és zeueestélyt rendez a kö- 
; vetkező műsorral: „Ha meghalok“ — Simon- 
I ffytól. „Búcsú“ — Riegertól. „Oh ne mondj 
j engem“ — Zimaytól. „Granada! éji szállás*
! Kreuzertól „A kinek nincs szeretője“ — Lá- 
] nyitói. „Vadászdal“ — Hubertől. Rácz Ka- 
j roiy zenekara kíséretével. Kezdete este fél 9 
! órakor. Belépti-dij személyenként 1 frt. Csa- 
! iád-jegy 3 személyre 2 irt. Egyleti alapitó 
és pártoló tagok szabad jegyeiket" használhat­
ják. A szabad jegy három személyre ér­
vényes, a család többi tagja a belépti-dij fe­
lét, vagyis személyenként 50 krt fizet. A z 
elnökség.

zett ki.

torzvouásait mu

Huzom, kis bogaram, hogyne húznám, 
s nyomban igyekezett a kényes megbízásnak 
eleget tenni.

— Ugy e miudig fölhúzod Vendi ?
— Miudig Lálikám 1
— Minden nap ?
— Minden nap.
— uh, te mégis szeretsz engem. Hogy 

fog majd a mama is örülni, ha meghallja, hogy 
figyelmes, gyöngéd vagy. Ugy-e, be is’fűzöd 
majd a derekamat ?

— Be lelkem.
— És megteritesz délben mindig ?
— Meg lelkem.

Várj, hogy foga mama is örülni, hi 
a jövő héten megjön.

A jövő héten —hörög a boldogtalan.
Igen, azt irta, hogy előbb nem jöhet

— Azt.. . .
De a jövő héten elvégzi dol­

gait, s meglátogat minket. Lgy-e, ö hozzá is 
előzékeny leszel ?

— • • • lelkem .... Vendel nevetni 
próbál, de csak a kísérlet stádiumáig juthat.

— Neki is megcsinálod a reggelijét ?
— Meg.
— Behozod a czipőjét ?

, Be ... susogja a szerencsétlen elhaló
hangon.

Mert a mama is kényelemhez vau 
szokva. U is gyakran szenved gyomorszurá- 
sokbau, s olyankor kissé ingerült. És ugy-e, 
— folytatja Eulália kedveskedő hangon — 
neki is fel fogod h űzni a s t rira­
il i j é t ?

Hiába várt válaszra, nem kapott, mert 
Vendel, Bádog Vendel elemi iskolai tanító, 
ájuitan dőlt végig az ágyon, arczán a már­
tírok szenvedő nyugalmával.
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* A r
tási határi 
alulirt kan 
nagyméltds 
é. junius 2 
iratában ar; 
egyidejűleg 
kedeit &■/. i 
ről keltezel 
márczius h; 
állainyéuztái 
táron kívül 
levő k i r. 
r é 1 é s v 
az érdekelt 
Debreczen, 
d e 1 mi éi

* Szók
rablógyilkos 
héten csüt 
szökést kisé 
vényszéki fo! 
leket akart 
kát is rejtej 
kába és me 
lánczczal za 
lábravalója 
úgy fogott 
ágyának a 1 
után a tégi 
ki már, az 
kik a zajt jó 
vérrel várta 
házfelügyelő, 
de a másik 
azt felelte 
ki a falat, 
van elrejtve 
Aurél kir. 
szökni akart, 
fegyelmi büu 
nyara elfogja 
is teszi, hogy 
büdszeutmibá' 
Bálint bin) 
az iratokat n 
séghez. A vá 
A fő vádlottat 
fővárosi ügy

* Csan 
után félöt 
közönség áll 
egész deielót 
a halottas 
díszesebb k 
körűi. Délutí 
tolongás a ki 
varát az utol 
Öt és tel óra 
közepéié. A 
fejtől a térj 
megboldogult 
volt. A kopor! 
nagyszámú r 
tus egy meg! 
sót a kistemjj 
megtöltött a 
mondott meg 
aztán a váró 
dalt. — Ékk 
gyönyörű kos 
kérre s a me 
temető felé. a[ 
sen megrakottj 
kojiorsó melle 
ladtak, utána 
kouság és a k 
kocsisor oly 
már a czegléd, 
az utolsó c-al 
gyalogjárókon 
a temetőbe, 
nos részvét m 
kereekedőtfjak 
énekelt el egs 
pozáns temet«

Koszorú 
már szomb i 
Huzeila Etek 
nőegy et, Szabi 
özv Szabó Sá 
Vecsey Zoitái 
Tóth Ferencz 
Szabó Sándor, 
Tóth János és 
Biró József esi 
Szabó Gyula cs 
család, a kere 
Béla családja, 
leánya, Huzei 
rémi Gáspáré

* Zászl 
creni piaczer- 
zászlűszeuteles 
minden nagyot 
képviselőt ktlh 
fog tartam. A 
ben lesz. Zasz 
urhölgyet kért

* Elfogó
eizüllőtt kinéz 
8 úgy mulatta



s azok gondatlan vezetése a 
ikoznat. Ez okból szigorúan 

eg a pénzügyminiszter az 
hogy a haláleseti bejeienté- 

kiil beveze-sék a jegyzékbe 
r* cselekvő vagyon, akár nem 
szabását haiadtalanul eszkö-

ötvenvek szelvényei ügyében 
er a következőket teszi köz- 
rési jog kártalanítására kibo- 
ian levő 4Va°/0-kal kamatozó 
(vényeknek 1890. évi ,„;jU9 
szelvénye a m. kir. központi 
ondapesti és zágrábi állam- 

kir. adóhivatalokon kivül •
.ragyar áit hiteloauknál ■
. priv Oester. Credit Ans- 
ud Gewerbe“ ezimü j ;tézet- 
. allgem. oesterr Bodencre-

1 intézetnél és a S. M. von 
iznál, osztják értékű forin-

a .Direction der Do-conto- 
nu intézetni! és a S. Biej. 
t: Majna m. Frankfurtban ;
child und Söhne bankház- 

odaírni markokban, az ősz- 
' nkinti váltó-árfolyama sze_

köretiől. F. hó 23. óta foly. 
•on az alap- és államvizsgák, 
--an, másodikra 13-an, jog." 
zsgára 7-en jeieitkeztek, 
lamvizsgára pedig l ifju’ 
ai alapvizsgára most egy 

mindnyájan szeptem- 
gatételőket. Fógymnasiu- 

Sgi vizsgálat bevégződőtt. 
tőieg már a májusi osztály­

tantárgyból elégtelen osz- 
t gy érettségi vizsgálatra
2 növendék s az írásbeli 
itretvén szintén két növen- 
igáiatra bocsátott 43 ifju, 
-rett 3 növendék, u. m. 
Géza, Viadár Lajos, jól 
két hónap muiva teendő 
tasittaiott 6, s egy évre

terelmi drama hősei még 
eilenkezóieg gyógyulás 

k. A leány ma már fel is 
tiameet kedveséhez, hogy 

Kovács Józsefnek az 
óit és félrebeszélt , a le­
nt sebiáza, de igen rövid 

hogy mindketten feiépül- 
meg eddig nem vették ki

debreczeni dalegylet 1890 
sn a nagyerdei „Dobos“ 
Aladár kariagy vezetése 
(kara közreműködése mel- 

zeneestélyt rendez a kö- 
,11a meghalok“ — Simon­
it.egertöl. „Oh ne mondj 
. „Granada! éji szállás* 
k nincs szeretője“ — Lá- 

- Ilubertói. Ráez Ka- 
ttével. Kezdete este fél 9 
ízumelyenkéuc 1 frt. Csa- 
re 2 Irt. Egyleti alapitó 
ibad jegyeiket basznáihat- 
f három személyre ér- 
)bi tagia a belepti-dij fe- 
enkent 50 nrt tizet. A z

bogaram, hogyne húznám, 
a kényes megbízásnak

íoliiuzod Vendi V 
tám !

szeretsz engem. Hogy 
pr In ha meghallja, hogy 

Lgy-e, be is fűződ

sz délben mindig ?

og a mama is örülni, ha

- hörög a boldogtalan, 
előbb nem jöhet

'v> héten elvégzi dol- 
picet. Ugy e, ó hozzá is

... Vendel nevetni 
Jete-: stádiumáig juthat, 

-uniód a reggelijét?

ipőjét ?
a szerencsétlen elhaló

is kényelemhez van 
ved gyomorszurá- 
gerüit. És ugy-e, 

kedveskedő hangon — 
d huzni astrim-

:ra, nem kapott, mert 
elemi iskolai tanitó, 

igyon, arczán a mar­
mával.
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DEBKECON,
A régi egy forintos bankjegyek bevál

távi határid jének meghosszabbítása iránt az 
aluliri kamarának intézett felterjesztésére a 
nagyméltóságu m. kir. pénzügyminiszter ur f. 
é. junius 27 én 66577. sz. a. megküldött le­
iratában arról értesített a kamarát, miszerint 
egyidejűleg kibocsátott körrendeletben intéz­
kedett az iránt, hogy az 1882. évi január 1- 
röl keltezett egyforintos államjegyeket 1892. é. 
márczius hő 31 ig a budapesti m. k. központi 
állampénztáron és a zágrábi kir. állampénz­
táron kivül a pénzügyigazgatöságok székhelyén 
levő kir. adóhivatalok is kicse­
rélés végett elfogadják. Miről 
az érdekelt közönséget ezennel értesítjük. — 
Debreczen, 1830. junius 30. A kereske­
delmi és iparkamara.

* Szökés a börtönből. A büdszentmibályi 
rablógyilkosság íótettese Sóvágó János a múlt 
héten csütörtökről péntekre virradó éjjel 
szökést kísérlett meg a nyíregyházi kir. tör­
vényszéki fogházból. Sóvágó már előbb leve­
leket akart kijuttatni a fogházból s egy bics­
kát is rejtegetett magánál; ezért sötét zár­
kába és megvasalva ült Hogy a lábára vert 
lánczczal zajt ne csináljon, zsebkendőjével és 
lábravalója szárával körüicsavarta a vasat s 
úgy fogott hozzá a fal kiásásához. — Kitörte 
ágyának a lábát s azzal feszegette ki egymás­
után a téglákat. Tizennégy darabot bontott 
ki már, az alatt pedig kívülről a börtönórök, 
kik a zajt jó eleve észrevették, fölhúzott fegy­
verrel várták. Ekkor nyitott be hozzá a fog- 
házfelügyelő. Sóvágó meghökkent egy kicsit, 
de a másik pillanatban már egész nyugodtan 
azt felelte a felügyelőnek, hogy azért bontotta 
ki a falat, mert azt álmoudta, hogy ott kincs 
van elrejtve. — Reggel azonban Hrabovszky 
Aurél kir. alügyászuek megvallotta, hogy 
szökni akart. A kir. ügyészség megérdemelt 
fegyelmi büntetést mért Sóvágóra, mely bizo­
nyara elfogja venni a kedvét s lehetetlenné 
is teszi, hogy újra szökést próbáljon meg. a 
büdszentmibályi gyilkosság ügyében Horváth 
Bálint bird nagy erelylyel vezeti a vizsgálatot, 
az iratokat nemsokára átteszi a kir. ügyész­
séghez. A vádlottak eddig tagadásban vannak. 
A fővadlottat, Sóvágó Jánost dr. Fried Vilmos 
lóvárosi ügyvéd fogja képviselni.

* Csanak Jozsefne temetese tegnap dél­
után felöt órakor ment végbe, a debreczeni 
közönség általános részvéte mellett. Tegnap 
egész délelőtt és délután zsúfolásig volt mindig 
a halottas szoba, hol 50—60 diszesebbnél- 
diszesebb koszorú volt elhelyezve a ravatal 
körül. Délután négy órakor már nagy volt a 
tolongás a kádas-utczán s a Csanak-ház ud­
varát az utolsó szegletig elfoglalta a közönség. 
Öt és fél órakor kivittek a koporsót az udvar 
közepére. A művészi kivitelű érczkoporsőn 
fejtől a férj óriási koszorúja, lábtól pedig a 
megboldogult leg kisebb leányának koszorúja 
volt. A koporsót körül állotta a család es a 
nagyszámú rokonság. Miután a főiskolai kán- 
tus egy megható gyászdalt elénekelt, a kopor­
sót a kőtemplomba vitték, melyet zsúfolásig 
megtöltött a közönség. Itt K. T ó t h Kálmán 
mondott megható búcsúztatót és predikácziót, 
aztán a városi dalárda énekelt el két gyász 
dalt. — Ekkor a koporsót feltették a család 
gyönyörű koszorúival feldíszített halottas sze­
kérre s a menet megindult a czegléd ufczai 
temető felé. a halottas kocsi előtt két telje­
sen megrakott]! koszoruhordő-kocsi ment. A 
koporsó mellett a Csanak-czég képviselői ha­
ladtak, utána pedig a gyászoló család, a ro­
konság és a kereskedő ifjak teljes számmal. A 
kocsisor oly hosszú volt, hogy az első kocsi 
már a czegléd-utczai templom előtt járt, mig 
az utolsó csak a kis-templom mellett volt. A 
gyalogjárókon is csakúgy tolongott a közönség 
a temetőbe. Ide érkezve a koporsót általá­
nos részvét mellett letették a sirba s előbb a 
kereskedőifjak dalárdája, aztán a fóisk. káatus 
énekelt el egy egy gyászdalt. Ezzel az im­
pozáns temetés véget ért. »

Koszorúkat küldtek (azokon kivül, kiket 
már szombití lapunkban megemlítettünk): 
Huzeila Elek és neje, a debreczeni jótékony 
nőegy et, Szabó Emma, Zádor Lajos családja 
özv Szabó Sándorné, özv. Szabó Lajosné, 
Vecsey Zoltán, Kardos Lász d és családja, 
Tóth Ferencz családja, Müller Jules k. a., 
Szabd Sándor, Biedermann Ede családja, Dr. 
Tóth János és neje, Röszier Richárd és neje, 
Biró József családja, özv. Göltl Nándorné, 
Szabó Gyula családja, Hoelzl Anna, Márton 
család, a kereskedő ifjak önképző köre, Tóth 
Béla családja, özv. Szentpéteri Jánosné és 
leánya, Huzeila Gyula (N.-Várad) özv. Veszp­
rémi Gáspárné.

* Zászfószentelési ünnepély. A debre­
ceni piaczér-egylet szeptemberben tartja meg 
zászlószeuteiési ünnepélyét, melyre az ország 
minden nagyobb városának pinczér egylete 
képviselőt küld. Az ünnepély négy áliónapig 
fog tartani. A tánczmulatság a Margit fürdő­
ben lesz. Zászló any4nak Szikszay öyuiáné 
urhölgyet kérték fel, ki azt el is fogadra.

* Elfogott „Schwindler.“ A

Díván vándor színész. Egy hamis igazolványt 
is mutogatott, melyet Bokodi színigazgató adott 
volna neki. Segélykérés ürügye alatt tolako­
dott be a családokhoz, de tulajdonképpeni 
czélja a lopás volt. Kát helyről két arany órát 
emelt el, azután eltűnt. Ma azonban elfogták 
és kiderült, hogy őt SzalJár Árpádnak hívják, 
debreczeni születésű, több Ízben büntetett, 
dologtalaa csavargó. Az 1. kér. kapitányság 
vezeti a vizsgálatot, mely valószínűleg még 
több lopást is fog Szallárra kideríteni.

* Letört virág. Tizeukiiencz tavasz virult 
telette, midőn a balál fagyos keze leszakitá. 
Pedig ősmerőse: úgy szerették jó szive, nemes 
gondolkodása miatt. Horog Ilona 19 
éven szép leánjt ragadta el tegnapelőtt a ha­
lál. Temetése tegnap délután volt a péterfia- 
u'czai 817. számú háztól, hol a megboldogult 
szerettei, ösmeró.;ei nagy számmal gyűltek 
össze. Holttestét a péteríia-utezai temetőbe 
vittek. Nyugodjék békével !

* Színtársulatunk Máramaros Szigeten.
Jászai Mari asszony f. hó 23-an. 24-én és
25 én vendégszerepelt

A kapitány előtt.
A primus ur.

Apró, fe kete képű legény a „primäs ur“ 
a banda feje, aki ma oda került a 
elé. í éuylő fekete haját takarosán

I forintnyi életbiztosítási tárcsa egészséges alapján az 
j erőteljes fejlődés minden tényezőjét hordja magában.

Az igazgatóság prográmmja egészen rövid : 
, nyugodt, szolid s takarékos üzletvezetés, technikai re- 

ironltún, ' ,fo,,mok utáni komoly törekvés, melyek a külszolgálatot 
Kapitány , hatbatósábbá s ez által kevésbé költségessé teszik és 

megsimo- ! P°htos előzékeny és lelkiismeretes kárrendezés, 
gáttá, aztáa, mint aki már úri körökben is L as által ajánlott határozatok elfő-
meafnrénle -II IX , . KDen 13 . gadasa folytán a veszteségek leírása czéljából lebé-
megiorüult, illendően meghajtotta magát. j ydgvett részvénytőke uj részvények kibocsátása által a

Az volt a prímás urra a panasz hozv a I ?.a„or,ozat.a ^szTfnyt6ke eredeti magasságára 1.500,ooo m„u y pauasz, flog) a frtra kiegészíttetik s ez által a társaság biztosítéki
mule éjjel összeveszett a vasútnál a hang- ! aIaP.Íai részvénytökében 1.500,OOO — tőketartalékban
szerhordozóval és kegyetlen módon összever i Pit687'®', kártartalékokban 1.044,930-1* dijtartalé- 

r .. moüon OSSzevei- kokban 3.970,22914 összesen 6.666,847-15-ra rúgnak,
BK egymást j melyek túlnyomó részben pnpilláris értékben és házak-

kanitänv kfem “ na6-V3ág0S I ''an T/^kibocslLu részvényekből 5000 darab

Kapitány mat — azt tessék ám felgondolni, 1 500,000 Írttal már el is van helyezve.
hogy a hangszerhordozó össze akarta törni í i„„t4 A felngyeiő-bizottság felolvasás alá került je- 
drd„o a t, j- ,orB* | lenféce hangsúlyozza, hogy az 1889. évi izámadási
urana jó hegedűmet, azért ütöttem én a fejére. ! zárlatban eszközölt leírások és tartalékolások a legfo- 
A nflíTVQá.-ma ..» - -1 . , , I kozottabb elővigyázat követelményeinek felelnek meg s

ua ZcUChZ az pjfnpadásrn níánlnttA nagyságos ur is ráütött volna, 
lenne.

Hiába volt minden szabadkozása, elítélték 
öt forint pénzbírságra a prímás urat. Egy 
király nem ijjedne meg annyira, ha azt hoz­
nák fairül neki, hogy elvesztette a háborút,

Szigeten. Föllépett „Medeá“-ban, „Stuart Má 
riá“-baa és Rákosi „Magdolnájában, nagy 
tetszés mellett. A színház zsúfolásig megtelt 
és a művésznőt mindhárom estén zajos taps 
jutalmazta. Jászav Mari most először vendég­
szerepeit a szigeti közönség előtt és meghódí­
totta. Valentin e hó 26-áu Szemere Attila 
„Hozomány nélkül“ ezimü vigjátékában vett 
búcsút a szigeti közönségtől, de jövő hó 10- 
kén Nagy-Károljbiil három előadásra visszatér

az elfogadásra ajánlott igazgatósági előterjesztések 
kapcsán a társaság viszonyai teljesen consolidáitaknak 
matatják.

Az intézetnek reális s'teljesen egészséges alá 
pon nyugvó további fennállása a mai közgyűlés által 
elhatároztatott s biztosíttatott.

Nagy megnyugvással üdvözöljük e határozatot a 
- — -- j ---- ------ , —r»j a uauuiui, biztosító közönség érdekében, melynek e társaséig 10

színtársulatunknál M- mint a hogy a prímás ur megijedt az öt frt! Äeradij^K“' k'
pénzbírságra. I Nemzetgazdasági szempontból az intézetnek ju-

— Nincs nekem instálom egy garasom ne > t0!6 szeIaP fontossága mellett bizonyít a kártáUések
, . . . 0.7 6 cc, firnen kifizetett tekintélyes összeg, mely a liz üzleté.bentessék elengedni. i 4fi936,859 frt 37 fara rágott. Den

Mikor Iá tia, hogy a könyörgés nem busz- | A kÖZÖflSéfl köréből.4")
nál, alázatos hajlongással közelebb lépett az | Goromba hivatalnok.
asztalhoz : I Többször hallottam már, hogy S z a r-

— Nagyságos kapitány ur, hogy még i v.? 8 ’ .Xc z e vásárbirő ur gorombán b t 
I se mondják, hogy ingyen kívánom — hát! 
szívesen lemuzsikálnám a z t a z őt 

(forintot az ekszelleuczias ren- 
i dórségnek.

__________ _____ ___ , , — _ nik a felekkel, — ezt magam is tapasztaltam.
M.-Szigetre Blahánévaí, ki most be nem vált- 1 szívesen le muzsikálnám azt az őt fii Mentéid6 *‘<l®kében' ™ie,őti. a blvalalos 
halta Ígéretét <■ . . =i*»iuaroaztazot, teljelentést megtenném ellene, jónak láttam(forintot az ekszelleuczias rés- ezt közhírré tenni.
•“ ih h i, 3 k0Z°‘ fiByeimebe- A temesvári j d ó rs é g n e k. | Debreczen, 1890. jun. 30

• • . 1--------^ , Bundi Slndor.
kw, d, k„. b..,dd b,dd,.,.i,k' élelmi: • ;ÍSSSf.eSM
szükségletének biztosítása iránt pályázatot í Egy öreges, a kövérségtől gömbölyű asz-! Szerk.

: SZOny piv0sau- llbegve routolt be ma reK6el a Főszerkesztő : SzlSSy Oy’oía ”
mHzerin el száiíi andf" kapitányi szobába : ! Felelős szerkesztő: Kosa Barna,
miszerint a szálhtaado tárgyak részletes jegy- j _ m ^ a ka|)jtánv ur , | Főmunkatárs: Dr. Bakonyi Samu
zeke! s a közelebbi szállítási feltételek az'alól 
irt kereskedelmi és iparkamara hivatalában ! 
(N.-Hatvaii-utcza 1445. sz a.) a hivatalos órák 1 
a.att megtekinthetők. Debreczen, 1890 junius! 
23. A kereskedelmi és ipark 
m a r a.

* Tűzoltók mulatsága. A h.-nánási ön-] 
kéutes tűzoltó-egylet 1. hó 22 én — saját j 
pénztára javára — zártkörű táuczvigalmat

— Mit akar ?
— Panaszom volna 
— Mi kára esett, 

meg van ijjedve ?
— Ellopták 

aházam faláról.
És elkezdte magyarázni

Kiadó: Kutas! Imro.

úgy

— megloptak, 
uenémasszony, hogy

- a----------- xmvi u lauuillgaiuiai- ; -------------— ~

rendezett, mely a kellemetlen idő daczára igeu : jó nagy számok voltak azok
ÄhliefnLtirAKi3Zttj^ednel!m 107 írt 80'nélkül is ellehetett olvasni ’ 
ki. íeluitizettek : özv. 1 odor Gáborné uihölgy ,5 irtot, Csengeri József 4 frt 40 krt, Gyulai i . Kl' deiult aztan, bogi
Sándor egyházi pénztárnuk 2 irtot, Gál 1st- j táblára voltak festve, mely
ván 2 irtot, özv. Kola Antalné 1 irtot, Bihari | falán lógott. Valaki dohányvágó fának vihette 
N I irtot, számosán 40 krt, meiy felüifizeté- el. Az öreg néni nagy keserűségében máé a 
sekért e helyen is hálás köszönetét mond az 1 kaDÍtánvi Lháhftn fÍ,': 7 ,
öuk. tűzoltó-egylet parancsnoksága. kapitány, szobában ieliogadta, hogy ezentúl rá

* Kereskedők es vállalkozók figyelmébe.! í“" 1,* ‘‘ra 3 számokat-igy bizonyosan nem 
A m. kir. aliamvasutak gépgyára es a diós-! fo^lák ell°pui- 
győri m kir. vas es aczéigyár igazgatósága az i * * *
1890—91. évben szükséges savtalan repeze í , asszony.
égő- és kenőolaj szállítására pályázatot hir- ^gy könyörgfltt a kapitánynak :
detvéa, erre oly megjegyzéssel hívjuk fel a — Tessék megparancsolni a hites uram­

nak, hogy jöjjön haza hozzám

Kiadó tanyabirtok.
A Szepesen 9 nyilas tanya- 

föld, gazdasági épületekkel, 
hogy milyen három avagy hat évre, ha­

ja bázszám ot

“g szonhérbe kiadó,
házszámok egy: Értekezhetni a tulajdonos-egy

ház sál, Miklós- 
sz. alatt.

Sziv-utcza 2001.

s-nuyuii „scnwmaier. a napoKoao egy v uc*cjcueu vau a 
elzüllött kinézésű fiatal ember járt házról-bázra tett) (Jeiem. 29 
s úgy mulatta be magát, hogy ó Somossy

szállításban résztvenni Óhajtók figyelmét, mi­
szerint az idevonaikozó közelebbi feltételek 
az alőiirt kereskedelmi és iparkamara hivata­
lában (N. Hatvau-utcza 1445 sz. a.) a hiva­
talos órák alatt megtekinthetők. Debreczen, 
1890. junius 23 A kereskedelmi és 
iparkamara.

* Lövészét. Az 1890. junius 29-én tar­
tott lövészet alkalmával dijat nyertek : legjobb 
mélyiővéssel Radeczky László kapitány 1 db 
2 frtos tallért, legtöbb köriövéssel Kovács 
Gyula I db 1 frtos tallért.

* Csődmegszüníetós. A deb reezeni kir. 
törvényszék Stern Izidor helybeli bejegyzett 
kereskedő ellen az annak idején saját kérel­
mére elrendelt csődöt megszüntette.

* Fizetésemelesi mozgalom. A debreczeni 
rendőr tisztviselők munkálkodásukkal arányban 
nem álló fizetésük felemeltetése végett kér­
vényt nyújtottak be a városi tanácshoz.

* Papi beiktatás. A debreczeni auconom 
orthodox izraelita hitközség rabbija és anya- 
könyvvezetője : Szófer Zsigmond ur­
nák ünnepélyes b e i g t a t á s a folyó hó 
28-án d. e 9 és fél órakor ment végbe. Az 
imaház már reggel 8 Órakor nagyszámú kö­
zönséggel telt meg. A reggeli istenitisztelet 9 
és léi Órakor befejeztetven, Taller 1 g- 
n á c z, a hitközség elnöke, a rabbihoz üd­
vözlő beszédet tartott és a következő szavak 
kíséretében iktatta he székébe : „A debrecze­
ni autonom orthodox izraelita hitközség nevé­
ben beiktatom lőtisztelendőségedet minden a 
papi és anyakönyvvezetői hivatallal összekö­
tött jogokba, fáradalmakba, kőteíezettsegekbe 
és terhekbe.“ Erre a rabbi tartotta székfog­
laló beszédet, mely nagy tetszésre talált. — 
A rabbi első sorban háláimat mondott isten­
hez, ki megengedte, hogy e méltóságot elfoglal­
hassa, és imájában testi es szellemi érőért kö- 
nyörgött, hogy uj és nehez hivatását betölthesse.

Áldást kért mindenkire: ő 
telsegeikre, édes hazánkra, a kormányra, az 
országgyűlésre, nemes városunkra, íóispánuuk- 
ra, polgármesterünkre, fókapitányányunkra — 
stb. Végűi a rabbi szivükre kötötte a hí­
vesnek hogy „segítsetek elő azon varos bé 
kdjét és jólétét, melybe vezettelek benne­
teket imádkozzatok erette Istenhez, mert az 
ő békéjében van a ti békétek.“ (B e k ü i d e-

7-)

— Hát otthagyta magát ?
— Igenis, mar két napja nem hál otthon. 
— Miért hagyta ott magát.

Én kergettem el, instálom, rosszul 
bánt velem.

— Hát akkor mért kívánja most, hogy 
haza menjen ?

— Mégis csak jobb volt úgy.
Csipke Pál.

Hazánk s a külföld.
— Nincs több lehetetlenssg ! A legküló 

nősebb szoktetés hiret közli a Newyorker 
Handztag“. Loyal Oak-völgye felső részében élt 
a 65 éves Pounce Baily özvegy fakereskedő. 
Pár hónappal ezelőtt megszeretett egy fiaiai 
csinos német szolgáló leányt, a ki nemrég ván­
dorolt be anyjával együtt Európából. A leány 
hallgatott a jómódú kereskedő szavára és neje 
lett. A leány anyja, ki ez időben kulcsárnő volt 
Piter County-oen, midőn hirét vette leánya 
szerencséjének, sietett őt meglátogatni. — 
Két héttel a házasság után lányánál termett 
s nagyon megkedvelte a vöt. ügy látszik 
ez az érzelem kölcsönös lett, mert a fiatal 
Bailyné mdittatva érezte magát teljes tisztelet­
tel ugyan, de egész hat .izottsaggal arra kérni 
anyját, hogy hagyja el hazakat. A leány aayja 
nem ellenkezett, valóban is utazott, de csak 
hamar követte őt — Baily ur s most együtt 
élnék Potter Countyban. Érdekes a dologban 
még is, hogy Baily egy szöt sem tud németül, 
az asszony meg angolul s igy jelek által ér­
tették meg egymást!

ÍA. -->ü£..aa.:z,vltis
x A magyar franczia biztosító részvénytársaság

tieniczky l-erencz ur ó nagyméltósága elnöklete alatt 
*• jamas ül-kén tartotta iO dik évi rendes köz­
gyűlését.

A jelentés konstatálja, hogy az intézet minden 
ágazatiban nagy, egészséges s kiterjedt alapokon nyug­
vó Üzlet felett rendelkezik A társaság az elemi és 
baleset-ágazatban 5.2 millió forintnyi, as életosztályban 
ü.it millió forintnyi díjbevétel mellett, egy rendes iefofyá- 
Sábán hasznotliajtó üzleteiről számol, mely csakis az 
átvett koczkázatok lebonyolítása s az átvett - vagyon 
áltiag lelkiismeretes értékelése és a múlt évben meg 
felette magas költség-állag következtében eredményezte 
az ösmert veszteséget.

A fennjelzett veszthozó koczkázatok immár tel­
jesen lebonyolitvák, úgy, hogy hasonló veszteségek 
a jovoben ki vannak zarva. Az igazgatóság a folyó 
évre a kezelési költségeket jelentékenyen leszállította 
s további megtakarításokat helyez kilátásba .

Az igazgatóság te/jes megnyugvással tekiul im­
már a tirsasag üzletének zavartalan fejlődése ele melv 
9 mtUw forintnyi tátdijkoMssoiny.áUay és 20 minié

ÁRVERÉS.
, A közadós Dr. Scheer Benő 
csődtömegéhez tartozó nagy-nj-ut- 
czai 1594. sz. házra az árverés a fo­
lyó évi julius hó 2-án délután 3 óra­
kor tartatik meg.

Közelebbi értesitést készséggel 
nyújt

Dr. Bakos Imre,
ügyvéd,

mint tömeggondnok.

E L Ö B "B
KUHINKA ISTVÁN K. 

debreczen.
ajánlja pontos kiszolgál tt és a leg­
olcsóbb árakban elsőre dü gyárt­
mányokból következő idéoyczik- 
keit, u. m. Szabadalmazott fém­
zárral teljesen légmentes

BEFOZIÖ-

és
_________ CZUKROS ÜVEGEK
egyedüli raktárát, melyeket jóságuk folytán 
a legjobban ajánlhatom ; úgyszintén minden­
féle fehér és zöld, közönséges

befőző- és ugorkás üvegeket,
továbbá

fagylaltKészitő gépek ,
FAGYLALT SZELENCZEK,

h-id-eg- kávé készletek,
hütödézsák, hűtő jégszekrények.

legjobbnak bizonyait
szódavízgepek,

nonplus ultra
kávéfőző gépek, kerti lámpák.

mozsdo asztalok, mozsdó készletek,
a legjobbnak elismert 

Berndorfi alpacca és chinaezűst
evőeszközük és dísztárgyak

jótállás mellett.
utazók részére legczélszerűöb

KÉZI- es UTAZÓ TÜKRÖK, ZSEBPOdKARA.
Postai megbízások a tegnap ohb figye­

lemmel és készséggel telj-sittetuek.
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E R T E S I T E S.
A,Magyar aszfalt részvénytársaság1

(Központi iroda: Budapest. Andrássy ut 30.)

Debreczenben az aszí.it-járdák fektetését tényleg m-gki-zdt . s 
értesíti a t. ez. háztulajdonosokat és a nagy közönséget, hogy egy­
idejűleg úgy itten, mint a környéken elvállalja :

NEDVES FALAK
gyökeres «szárazzatételét,

továbbá kapubejáratok, udvarok, folyosók, konyhák, boltok, raktárak, mag­
tárak. tantermek, templomok, terraszok, istállók, vágóhidak sib.

aszfalttal burkolását
jótállás mellett, legjutáuyosabban.

Bővebb értesítéssel szolgál Poilák Samu a társaság képvi­
selője, a munkahelyen (Debreczenben), lakik miklós-ívczáu 2079. sz. 
a., és Budapesten az igazgatóság.

Debreczen, 1890. június 1-én.
Teljes tisztelettel

ft magyar aszfalt részvénytársaság
igazgatósága

—E—BWBH

SZT.-MARGITSZiGm GYÓGYFÜRDŐ
BU D APEST.

35° R. meleg artézi kénes forrás, nagyszerű fürdőház, porczeiláo-, 
: zuh^nvkészülékkel. villamos fürdők.

márváuykád- és kofiirdők

A szt.-margitszigeti hévviz mint fürdő, vagy belsőleg, vagy be légzésre kitűnő eredménynyei basz- 
‘ váltatott a következő kóralakok ellen :

Csúz, zsábálc, idü t Icütegck, külsértések után fellépett izzadmányok, ii»vszint n hashártyalob és méhbán- 
I la/makkal járó izzixdmányok, gorvély- és bujakor, mríj-^ gyomor -, belbántál mák, idült székrekedés, hnlyag-hurut, női 
I bánfalviak, garat-, gégetüdöhurut, hűdének és idegbán talmak.

Utóbbiak ellen a villamos fürdők alka'maztattak meglepő s kerrel.
, A szigeten nagyszerű pormentes sétányok, ritka szépségű virágkortészet, 300 minden kényelemmel 
I berendezett szoba, társalgási terem bel- és külföldi hírlapokkal ellátva, posta, telefon, távírda-összekötte- 

isel. gyógyszertár, hol mindennemű ásványvíz is kapható.
Rendelő fürdőorvos : Dr Bauer Antal, tóherczegi udvari orvos.
Naponta katona- és népzene.
Fürdő, menetjegygyei együtt váltva és fürdő-bérletnél mérsékelt ár. V szigeten lakó fürdővendé^ek 

[a fürdő- és menetjegynél előnyben részesittetnek. Hajóködekedés a f ivarossal óránként ; menet he lenti -
'híjai együtt hétköznap 20 kr. Szobák ara augusztus 20-tól kezdve 20°/0-kal leszállítva.

Fürdő-idény lartama május 1-től október 1-ig.
Lakások megrendelése a szigeten, a felügyelöségi irodában.

Szt. Margitsziget gyógyfürdő felügyelősége Budapest

1996 tk.
1890.

III.

Árverési hirdetményi kivonat.
A h.-nánáai kir. jbíróság, mint te­

lekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy 
Dugály Gusztáv végrehajtónak B. 
Nagy Sándor és neje végrehajtást szen­
vedők elleni 150 frt — kr tőkekövetelés 
és járulékai iránti végrehajtási ügyében 
a debreczeni kir. törvényszék (a h. ná- 
nási kir. járásbíróság) területén levő: 
Dorog és Naná» határában fekvő, a do­
rogi 3572. sz. tjItvben felvett A I. 7429 
'tsz. ingatlanra 612 frt, a h.-nánasi 
1173 sz. tjkvben felvett 1221 hrsz. bel­
sőségre 200 írt a nánási 6236 sz. tjkv­
ben felvett A I. 10503. (a és b. 11262., 
18726., 18725., 15900.20494 b), a nánási; 
6096. sz. tjkvben feivett A 1.6966 a) hrsz 
ingatlanokra és a vidi 246. sz. tjkvb.n 
tel vett A + 246 hrsz ingatlanokból|vég- 
rehajtást szenvedők illetőségére mint 
lagositott ősi birtokra együttesen és pedig? 
a nánási 6236 ijkvi A 1 18725. 18726.f 
a vidi 246 tjkvi A + 246 hrsz. ingat*!
1 linókra bekebelezett haszonélvezeti j -gí 
épségben hagyásával az árverést 820 frt-', 
ban ezennel megállapított kikiáltási árban; ‘ 
elrendelte és hogy a fennebb megjelölt? 
mg -dánok az 1890 óv augusztus hó 28 éss 
29-ik napján délelőtt 9 őrkor augusztus;
2 -au Dorogon, 29-én Naná son megtav-i 
?a: dó nyilvános árverésen a megállapított 
•' - állási áron alól is eladatni fognak.)

Ai verezni szándékozók tartoznak az : 
ingatlanok bec-árának 10%-át vagy kész-J 
pénzben, vagy óvadékképes értékpapír-5 
ban a kiküldött kezéhez letenni, avagy azs 
1881. LX. t. ez. 170. §-a értelmében a; 
bánatpénznek a bíróságnál előleges el-' 
hely ezéséről kiállított szabályszerű elis­
mervényt átszolgáltatni. ■

Kelt H.-Nánás, 1890. 
hó 28. napján.

A nánási kir. járásbíróság, mint te­
lekkönyvi hatóság.

Beőthy 
kir. járásbiró.

I

I

Ií é g 7 o t
Azon t. ez. közönség részére, kik az

1890-ilti

BÉCSI ORSZÁGOS GAZDASÁGI

utazni szándékoznak, a budapesteni 
átutazá-uk alkalmával : z

ifj. Kammer ftntal-féle
vigadó sörcsarnok 

és? virágtermében,
a bői naponta minden időben friss sör a 
pilseni poigási sörfőződébiil éa a heybeli 

rész vény-aörfőződébul, nemkülönben

saj < tvruielvsi borok
(kapnátok, kitűnő kon 'havai, figyelmes 
kiszolgálttal és mérsékelt árak mellett, 

személyes vezetése alatt
ifj. KOMMER ANTAL,

vigadó bérlő Budapesten.

évi május:

A LEGJOBB
brünn i szöveteket

gyári árakon szállítja a posztó gyári-raktár
SIEGE L.-1 MHOF

Brünnben.
Egy elegáns tavaszi vagy nyári

:4f 4Eé ■ E «* ü. •;«*.*■. y- *»«»
elegendő ti. 10 mtr. végekben, azaz 4 bécsi rőt, 1 

v g ára :
4 frt 80 kr közönséges,
7 frt 75 kr in óin,

10 frt 50 kr finomabb,
12 frt 40 kr legfinomabb

valódi gyapjúból.
Továbbá kaphatók legnagyobb választékban : 
Selyemmel szövött karamgarnok, felöltő szö­
vetek, loden vadászok es touristák számára 
peruvinne ós toskmg szalon öltönyökre, sza
baly szerinti poszton hivatalnokoknak, mosh„ 
só c'.émaszövetek feiiiak és gyermekek sz.a- 
m .ia, valódi p.quc- mellény-szövetek stb. stb.
Jo arukért és pontos szállításért kezeske­

dünk. Minták ingyen és bementve
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N VA Hl USZODA
megnyitás!

Van szerencsém a nagyérdemű közönséggel tudatni, hogy a kedvező 
idő beálltával a mai napon a X1 .Vlí < i Irl.'—t iiI*dt> intézet te­
lep -n levő

NYÁRI USZODÁMAT
megnyitottam, s tekintve az idő előhaladott-ágát, igen kedvező 
idény bérletet nyitok, u. m. :

Felnőttek részére idény-jegy fürdőruhával 8 frt.
Gyermekek és tanulók részére „ n y frt.
Uszoda-jegy felnőttek részére fürdő ruhával együtt 30 kr. 
Gyermekek, tanulók és katonák r. „ „ 20 kr.

őz úszás tanítást az eddig is közszeretetnek örvendő budapesti uszó- 
mestei : Ä**■.«** fogja eszközölni.

U z is tanulásra y fürdő pénztárnál jelentkezhetni.
Boiraiási díj 1 frt, minden uszó-leczke ÍO kr, felszabaduláskor utólag 

fizetendő 1 frt
A saját fürdő-ruhával biró fürdő-vendég a mosás- és gondozásért az 

egész idényre 1 fit ÍÍO krt fizet.
A negyérdemü közönség szives pártfogását kéri

tisztelettel

SZ1KSZAY GYULA.
Az uszoda nyitva van férfiaknak mindennap reggel 5—9, délután 2—7 

éráig, nókn k mindennap reggel 9 tői déli 1 óráig.

'Vár

Az országszerte különösen kedvelt

sgeliiti?isfe@I
rendszerint minden héten friss töltés érkezik Debreczen be, mit a fogyasztó közre 
ség szives figyelmébe ajánl Mt0 küz'in-

a széiküldési igazgatóság
GERMAN J. ARTHUR.

Főraktár Debreczenben :

Pl
kereskedését) m, ezenkívül kapható minden füszerüzletben és vendégiöb

.EJF

ad 5415 
1890

A nagyméijt. m kir. belügyi minisz 
tórium az 1890. é. jun. hó 9 én kelt 3832 
számú r iidfUtévfel a Hajduvármegy 
székházában lévő közgyűlési és a főispáni 
fogadó-terem mennyezetének helyreáll 
tasát 2380 forint 74 kr. összeg erejéig 
engedélyezte.

A íentemlitett niunkálatok fogana 
tosifásának czéljából, az 1890. évi ju 
lius hó 10 ik napjának d. e. 10 órájára 
a Hajdú vármegye alispánjának hivatalos 
helyiségében tartandó zárt ajánlati ver­
senytárgyalás hirdette tik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak 
hogy a fentebbi munkálatok végrehaj 
fásának eiváliai .sára vonatkozó, az enge 
délyezett költség után számítandó, s 
részletes feltételekben előirt 5V,nyi 
bánatpéu zeí ellátott zárt ajánlataikat a 
kitűzött nap d. e. 10 órájáig alólirt 
alispánhoz annyival inkább igyekezze 
nek beadni, mivel a későbben érkezet­
tek figyelembe nem fognak vétetni,

A szóban forgó munkálatra vonat­
kozó műszaki , művelet és részletes fel­
tételek Hajdnvarmegyei magy, kir ál- 
iamépitészeti hivatalnál, a rendes hiva­
talos órákban, naponkint megtekinthető*.

Kelt Debreczenben 1890.
24-éu

A czegléd utczai 2151-ik 
szám alatti bolt és folytató­
lagos földszinti lakosztály 
1890. junius 15-től több év- 

e re bérbe adatik. — A lakás 
azonnal is elfoglalható.

Értekezhetni K_a.r<los 
László üzletében.

junius

Basse íjruia
Hajduvarmegye uüspauja.

lUButíii tii#ü, ä.U i'4üi Hibáit
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1890 tgy. sz.

Árlejtési hirdetmény.
Hujdu-Szoboszló város tanácsa ré­

széről közhírré tétetik, miszerint a város 
tulajdonát képező úgynevezett Csorba fé­
le ház a regi épület lebontásával teljesen 
uj anyagból leendő újra építése a városi 
képviselő testület JL kgy. számú hatá­
rozatával elhatároztatván, a 6594 frt. 84 
krral előirányzott építkezés biztosításá­
ra 1890 évi julius hó 10-ik napján dél­
előtt 10 órakor a városháza nagy ta­
nács termében árlejtést tárgyalás tártá­
ul, melyre az érdekeltek azzal hivatnak 
meg, hogy az építési feltételek a polgár- 
mesteri Divatainál a hivatalos órák alatt 
bármikor megtekinthetők.

Kívánatra a város az épülethez 
zükség- s téglát maga adhatja.

H.-Szoboszlón, 1890. junius 23.
Városi tanács.

ii!
Helyben *»1 

Egy rt
i. l*p secÜsiB j 
leüt u'steuJt Jetcan.13%4 h»s — ■« I

MlbjUitheA 
riLMGDl Sj 
Mereikedéséfcv
tslbsn IHfA Á 
eyoedájábee «1

Egy fel 
.SZCl'K' BtMj
vésünk oda 
kiciégithessf
annak a j 
vagyunk a m

Mi est 
szerkesztés 
kát híven ég 
tani. ilirds 
gát s szoigáj 
eszméit.

Mindéi! 
zánkhau vagl 
tűk szavunké 
égj pilianatig 
getlenségi 
mely a jóvúlj] 
pezni.

Az orsz 
hanyagoltuk
SÓI első tOl'i*
előtt, hogy íj 
leg en. U 1 
olyan politikl 
rosuukban, : 
tunk volna, 
nyunkkiil invj 
set előmozdi 
kesedéssel ka 
erdélyi magyj 
tzeui es ha 
Sára, a debr 
társadalmi m 
gunkra s a 
rüi kifejtett 
lyek mind a 
lapirói kötél 
tus, de a ii-gl 
tűk is.

A váró; 
kOlöikle egyl 
8 nevezete: e| 
ponlos, megb| 
hoztunk ; a 
lemmel kísért 
szűrén nagy

Hogy
mai kiset tQk, 
veű- k, m -híj 
nagy érdi kke!| 
bau megteszií; 
szoktatják az 
veit arra, bog 
felelni tat tűzi

Úgy pof 
baa az irodain 
előtt ; ré::, k| 
jához számo 
reztiiak, igy 
általános, jo' 
foglalkozó CZ:ij 
czikkeinket kj 
lyesel-b videij 

A komi, 
feledkeztünk i. 
gések, huiuoru| 
Tudjuk ngyanif 
melyeket czéls 
alatt szellőzte! j 
Jú Ízlést nem 

Must, ml 
olvasóinkhoz, ij 
teszünk, hogv 
kik eddig volt! 
város és vidék 
hangoztatni | 
diid-.lra juttat; 
detui fogjuk, 
akkor lesz biz 
teljes állami i 
nek érdekeiig., 
kedés terére t 
méivek, hanefij 
mély ek, erde ke 
juttatása melle|
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